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Ubungsnotizen 10

Woche 13 Thema: Exergie am offenen System

Vorrecheniibung

Aufgabe 10.1 @O Exergie in einem Verdichter

In einem Verdichter wird @iv=10:5 555 Luft vom Zustand 1 (pi'="10:1'MPa; 77 =320K) isotherm auf
p2 = 0.7 MPa verdichtet. Dabei wird eine technische Leistung von ‘Wt,12
Die Umgebungstemperatur betragt@y = 298.15 K.

= 100 kW aufgenommen.

Annahmen:

= Die Luft soll alsdideales Gas mit einer molaren Masse vondVl = 28:964 fa betrachtet werden.

» Die Anderungen der potentiellen und kinetischen Energien sind zu vernachlassigen.

a) Bestimmen Sie den Exergieverlust E'x,verl und die‘Dissipation 15 im Verdichter.
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Bei Verwendung von Tabellenwerten:

S'€ (Ty, pa) — 58 (T1, p1) = s°(Tn) — s°(T1) — R In <]’j—j>

Se=Se= S - ')-R’n(’%—)
}soﬂum.\‘é -

3]
o _ R 3,314m i

B N U
Se'Sar' 01558565Zm Ale;tL“T‘j Kommt hier.



1$0therme W('irmei)berhujwj
=S T=T.=T=320K

3 Q

Mrsciz EB.
Ao«. U Q V\It ) . = \{;} ,
% }\ ) Q v Verdikter  pommt
Gwnow ot Arbet auf
0 =-100kw = \i¢ Iejive Artet,
Zf—‘ AHQ e:n6t+feh u’nd Ib\s CYI - Exergieverlust: E erl = T0 Sers
o<m (S, SQ-L 153 7403
Ex»/erl M[ To (Se- Sa.)__]* (1""‘)62 V\/t %nelefe' d !
I Dieser Ansatz funktioniert
=9 903X kw
9.1 K J 1437
m. 992 kw
wiz2 = wiy — @12 mit pi2: Dissipation
o oo it =8 [Py abe s o)

Fliessprozess)

o= ([vd) w16 PI=RT  yeRT
I Temp, =comst, RT = (onst

[ RLdp =~ RTMO[" == R [ () htp] = RTM(2
1 P '

118, 7123 &

[}



1

\/\/"‘“-vnw{” ~89.356194 xw
1

o,sk&/s

Wy = -leokw

T= W™- W= 104438 kw

mL=10,63 few Demn it 7 B¢ logt wiisdeinld
& mene R=024732%

b) Bestimmen Sie den exergetischen Wirkungsgrad e, wobei die Exergieerhhung des Enthalpie-
stroms als Nutzen anzusehen ist.
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c) Bestimmen Sie die Entropieerzeugung Ser, beim Wirmetransfer an die Umgebung.
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Wissen ans Thermo I

Warneiberiragung findet  beim Temp. Gradient  shatt
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In aufgabe a) haben wir nur die Entropie Erzeugung in
Fluid berechnet.

Deswegen kann man nicht die Ergebnis aus
a) nehmen: Everl = TO Serz

Ausserdem betrachten wir hier ja ein anderes Sys.



